

КОЛОНКА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА



УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ ЖУРНАЛА «ЭКОНОМИКА РЕГИОНА»!

В российской экономике аграрная проблема по своей глубине и сложности — одна из ключевых, весьма острых и имеющих давнюю историю. Очевидно, для ее решения в современных условиях нужна продуманная научно обоснованная долгосрочная стратегия государства и общества. Однако до сих пор в политических, деловых и общественных дискуссиях, в средствах массовой информации внимание акцентируется на решении текущих вопросов. В этой связи реформы становятся преимущественно процессом деятельности государственной бюрократии, далекой от ее идей и замыслов, и не воспринимающей ни практический опыт, ни многовековые чаяния селян. Поэтому четвертый номер журнала посвящен оценке теоретико-методологических основ трансформации агропромышленного комплекса страны, поиску новых возможностей его развития, модернизации самих подходов к решению множества накопившихся проблем.

В процессе глобализации мировой экономики возросла угроза продовольственной безопасности страны. В этой связи правительство использует два основных способа поддержки сельского хозяйства — финансовые вливания (вплоть до прямого субсидирования) и таможенно-тарифную защиту. Госсубсидии составляют важную часть в прибыли агрокомпаний и агрохолдингов. В 2011 г. федеральный бюджет тратит на госпрограмму 118 млрд руб. (1,1% всех расходов), регионы добавляют еще 35,9 млрд руб. Между тем участники рынка и эксперты считают, что для перспективного развития АПК государству лучше вкладывать средства в поддержку потребителя, науку, инфраструктуру и последовательно поддерживать экспорт.

Более того, меры господдержки, в том числе и долгосрочные, не будут столь актуальны в условиях приоритетности развития нормальной макроэкономической среды в стране, снижения инфляции до приемлемого уровня в 2–4% в год. Тогда ставка по кредитам станет однозначной и появится ясность, нужна ли бизнесу господдержка в принципе.

Ключевой системной проблемой в АПК является диспаритет цен. Парадокс, но сегодня цены на горюче-смазочные материалы, сельхозтехнику, минеральные удобрения, электроэнергию и газ никак не связаны с ценами на продукцию аграрного сектора. Объективные закупочные цены, ограничение количества посредников и монополизма в продвижении сельхозпродукции на рынок, повышение конкурентоспособности отечественных товаропроизводителей, развитие транспортной

инфраструктуры, системы зернохранилищ и перерабатывающих предприятий, овощехранилищ и холодильников — основа ценового паритета, без которого нельзя преодолеть системный аграрный кризис в России.

Проблема технической модернизации отрасли остается по-прежнему одной из самых острых в развитии сельского хозяйства России. Российский АПК при всей его перспективности существенно отстает по технической вооруженности: за последние десятилетия выпуск тракторов сократился почти в 20 раз, комбайнов — в 9–14 раз. В 2010 г. Россия потеряла 36 млн т зерновых, но 80% объема потеряны не из-за погоды, а вследствие экономической невозможности использовать новейшие технологии. Поэтому необходимо развитие смежных отраслей — агромашиностроения, производства сельхозоборудования и комплектующих.

Значительно обострились проблемы выживания российского села. Общество еще не осознало опасность того, что снижается численность наиболее дееспособного населения сельской России, уменьшается ее доля в территории страны. Только за период между двумя переписями осталось без жителей более двух тысяч сельских населенных пунктов, прежде всего в Нечерноземье и Сибири. Изменение сельской демографии связано с организацией комфортной жизни на селе. Необходимо построить современное благоустроенное жилье, сформировать достойную селян социальную сферу (детские сады, школы, медицинские учреждения). Современные информационные технологии позволяют крестьянам жить не в изоляции, а приобщаться к высшим достижениям науки и культуры, поддерживать стабильную связь с родственниками и друзьями.

Однако не только обедневшие аграрные АО, ООО и кооперативы, но и приходящие в село преуспевающие инвесторы все чаще сетуют на дефицит квалифицированных кадров. Но как при этом деятельному, уважающему себя профессионалу мириться с мизерной зарплатой, ведь она и сегодня составляет половину средней по стране, в то время как современные товары на селе самые дорогие?

Проблемой, требующей особого внимания, является и сокращение доли крупных коллективных хозяйств. За последние 20 лет уцелела только пятая часть, четверть из которых — убыточные. Зарастает свыше 40 мл га пашни. Россия, обладая 10% мировой пашни, производит лишь 1,34% сельскохозяйственной продукции. До сих пор нестабильно развивается и животноводство. Поэтому более половины продовольствия (притом не самого высокого качества) импортируется. На это тратится до 35 млрд долл. в год. Российский же крестьянин получает капиталовложений в 30 раз меньше.

Очевидно, быстрый выход из создавшегося положения невозможен, поскольку накопилось слишком много нерешенных проблем, а реальных оснований для этого недостаточно. Вместе с тем представляется целесообразным конструктивное изменение базовых основ агропродовольственной политики в соответствии с современными вызовами, а также переориентация долгосрочной стратегии развития села на действительное повышение качества жизни россиян, от чего в решающей степени зависит возрождение России.

Именно этому и посвящен данный номер журнала, авторами которого стали ведущие ученые-аграрники, а также молодые начинающие исследователи.

С уважением,
главный редактор
журнала «Экономика региона»,
академик РАН



А. И. Татаркин